

新春走基层

山河总有守岁人

——国门边关年味

新华社记者 任沁沁

年味至浓时，有一群人，为山河守岁。

跋涉

一场又一场大雪将中哈边境的乌孙山覆盖得严严实实，皑皑雪峰反射着太阳的光芒。

1月28日，农历龙年的最后一天，新疆伊犁边境管理支队洪海沟边境警务站，4名民警整装待发，在巡边中迎接新春。

洪海沟边境警务站管段沟壑交错，方圆十几公里都是人迹罕至的雪原。“山上坡陡、积雪厚，要集中注意力，尤其过冰面时更要小心。”37岁的陈虎是这支队伍中最年长的，出发前，他再三嘱咐。

寒风刀子般刮在脸上，呼出的热气在睫毛上结成了冰霜。一路上，大家左右观望，仔细查看是否有可疑痕迹。

陈虎突然停下脚步，指着雪地上几串散乱的脚印和被野猪拱坏的铁丝网，“看，这是野猪的脚印，又是它们干的好事”。

赵晨从包里拿出钳子和铁丝，熟练地修补起来。这样的洞他修补过几十次，已是驾轻就熟。

16时许，徒步了五六公里，队伍终于抵达巡逻路线终点。腿脚早已僵硬酸痛得迈不开步。拿出包里的矿泉水，大家就着咸菜啃起干馕。

回程的路上天色渐暗，高高的山腰间，隐约能看到远方乡镇上的万家灯火。大山之外，年味正浓；苍穹之下，戍边人枕戈待旦。

静好

“把你边疆守成了你的故乡……”8时许，早晨的薄雾笼罩着独龙江畔，独龙江边境派出所营区里传来了歌声。

歌声过后，巡逻队伍就要出发，向着界碑方向。37岁的民警高艳平，已守边19年。“百姓过节，我们过关。今天除夕，我们要对边境线做一次全面的巡查，确保百姓平安过年。出发！”

巡边的路，一侧是狭窄泥泞的小道，另一侧是陡峭的悬崖，有些地方几乎无法可走。爬竹梯、跨沟壑、越峭壁……民警们一边查看物防技防设施，一边手拉手前行。

12时许，队伍抵达目的地。眼前是界碑，身后是祖国与人民，大家的眼神满是坚定。

“来了啊，赶快坐。”从边境巡逻回到马库村时，已是14时许，民警们走进庭院式的独龙族民居。独龙族群众鲁爱龙热情打起招呼，一点也不见外。

“累可歇脚、热可纳凉、冷可取暖、渴可饮水、伤可取药”，独龙江边境派出所41号界桩警务室暖心红色驿站，雨具、饮水机、报刊书籍、应急药品、充电宝，各类物品应有尽有。

“没想到偏远艰苦的一个警务室，能把为民服务做得这么细致。”一名北京游客一边往保温杯里加热水，一边对住勤民警胡荣春感叹。

蜿蜒流淌的独龙江畔，一片祥和宁静……

迎接

“很温馨，感觉亚冬会的脚步越来越近了！”新春佳节，黑龙江哈尔滨太平国际机场入境现场，一排排入境快捷通道和人工检查通道整齐列队，静候即将入境旅客。

“我与国门合个影”打卡墙上，2025年哈尔滨亚洲冬季运动会吉祥物“滨滨”“妮妮”伸展双臂笑迎八方来客，“温暖国门 迎您回家”大字和卡通蛇、红灯笼结合在一起，年味十足。

万众团圆背后，他们为国守岁。微光成炬，凝成星河，点亮家邦。

“家里来‘且’（客人）要用心相待。”入境航班落地前，黑龙江出入境边防检查总站哈尔滨出入境边防检查站执勤二队副队长刘洋正抓紧组织前台检查员领取验讫章，做好旅客查验准备。

28日14时26分，来自首尔的OZ339航班平稳降落在机场，大批旅客来到入境大厅等待通关。

“持有注册卡的人员可以从亚冬会专用通道通关”，在刘洋引导下，持有亚冬会身份注册卡的工作人员张益豪和高雅淇很快来到专用通道前，接受查验。

“欢迎来到哈尔滨参加亚冬会。”验证台前，民警薄春晗和杨俊鹏面带微笑，快速进行人证对照、录入信息后，仅二十多秒就高效完成验放工作。

亚冬会相关人员抵离时间正值春节期间，加之旅游流、探亲流、返乡流叠加，工作强度不小。刘洋说：

“我们会全力以赴，积极展现边检服务的智能化、便捷化，让通关旅客感受到高效和热情。”

万众团圆背后，他们为国守岁。

微光成炬，凝成星河，点亮家邦。

（新华社北京1月28日电）



灾区群众安全温暖过大年

1月28日，葫芦岛市绥中县明水满族乡祝家沟村村民在重建新房的村党群服务中心前扭秧歌。

2024年8月，葫芦岛市遭遇洪涝灾害，地势低洼的祝家沟村是受灾最为严重的乡村之一。2024年10月底，赶在入冬前，“祝家新村”完成修建，受灾乡亲们陆续搬进了新家。

春节前夕，在四川、西藏、辽宁等受灾地区，灾后安置点生活安全有序，群众温暖过冬，在和平忙碌中迎接新春佳节。

新华社发（田嘉摄）

◀◀（上接1版①）

2024年12月，“春节——中国人庆传统新年的社会实践”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。为迎接申遗成功后首个春节，各地推出了市集、演出、展览、非遗体验等形式多样的主题文化活动，丰富群众春节生活。

天津古文化街的戏楼广场，人群熙熙攘攘。快板明快清脆的节奏声声入耳，四只憨态可掬的“金狮”翻腾跳跃，高跷队伍迎面走来、服饰五彩斑斓……节日的喜庆劲儿展现得淋漓尽致。

不少年轻人选择带上家人来一场“非遗游”，团圆中体验各地的“非遗大餐”；庙会灯会，璀璨灯光中尽展各

种传统文化元素；博物馆过大年，穿越历史了解中华文明传承……人们享受春节的方式越来越丰富，年俗、年景、年味在传承中不断出新。

在吉林省冰雪试验区北大湖滑雪度假区，“2025北大湖新春游园会”热闹非凡。雪场上，伴随着喜庆的鼓点，舞龙舞狮队伍欢快腾跃；民乐合奏“金蛇狂舞”回荡在北大湖，更添喜庆；书法家们现场写春联，为游客送上“新春礼物”。

“和家人来吉林旅行过年，滑雪赏冰，冰天雪地的过年氛围太浓了！”来自武汉的张梦洋玩得不亦乐乎。

在上海博物馆东馆，巴西游客维多利亚·塞纳奇一家正在参观。对中国古代青铜馆内的大克鼎、中国古代

陶瓷馆内的彩色釉陶俑，他们印象尤其深刻，频频赞叹中国历史文化“美得无与伦比”。

维多利亚说，“China Travel”很丝滑。他们体验了京沪高铁，在春运中感受中国人对团圆、对美好生活的追求。

“中国游”的热潮还在持续。据携程数据显示，2025年农历春节假期，该平台入境游订单同比增长203%，上海、北京、广州等为热门入境旅游目的地。

家国，奋进中启新程

星光映万家，灯火耀神州。各行各业无数奋斗者，守护着万家灯火，温暖了团圆时光。

用电高峰临近，国网吉林供电公司船营区供电中心配电运维班副班长

郑雪端正与同事们认真排查。“春节是最需要我们的时候。虽然不能和家人团圆，但看着江边灯光璀璨，万家灯火通明，还是很有成就感的。”

据了解，春节期间，公司17家单位共安排抢修值班服务队120支，全力做好保电值守工作。

在中国石化天然气分公司天津LNG接收站码头，寒风刺骨，海面气温降至零下10摄氏度。天津LNG接收站是华北地区重要的天然气储备与供应基地。

一大早，码头工作人员苏敬元便和同事们一起，细致排查了码头区域设备设施的200多个关键点。“LNG船预计大年初一到港，得提前做好安全接卸的准备工作。”苏敬元说。这已经

是她连续第5年在站里过年了，“守护千家万户温暖过年，既是责任，也是幸福。”

新年是新的开始，宛如激昂的启程号角。

凌晨，随着发车指令下达，中国铁路成都局集团有限公司重庆机务段司机吴刚鸣长笛、松刹车，推动前进手柄，启动一列西部陆海新通道班列。大概50个小时后，这些货物将抵达广西钦州港，换乘海船后出口东南亚。

这些年，吴刚见证了西部陆海新通道的发展过程。“最大的感受就是开行效率越来越高、货种类越来越丰富、沿线站点越来越多。”

西部陆海新通道春节期间不停歇，吴刚倍感责任重大，“新的一年，

我们干劲充足，要把更多优质的产品送出国门！”

浓郁的年味，催生着蓬勃激昂的干劲。

湖南省会同县沙溪乡的街头，伴随着铿锵有力的锣鼓声，舞龙、排灯、凉伞、走马灯、纸狮等巡演，热闹非凡。

“现在国潮流行，乡村传统文化也越来越受年轻人喜爱。”沙溪乡乡长何红波介绍，结合年轻人的兴趣，乡里策划了“福蛇献瑞·幸福沙溪”系列新春活动，还有村BA篮球赛等活动。

“乡村文化振兴大有前景，新的一年，我们会继续加油干。”何红波对未来的信心满满。

（新华社北京1月28日电）

◀◀（上接1版②）

安徽桐城六尺巷，礼让家风代代相传。与六尺巷一路之隔的文昌街道西苑社区，家家户户沉浸在祥和的节日气氛中。

“总书记在讲话中强调‘治国有常，利民为本’，这激励着我们社区工作者始终把人民放在心间，把民生的事情办好。我们要继续将中华优秀传统文化与新时代基层治理结合，营造安居乐业的和谐社会环境，让老百姓生活更加舒心、更有奔头。”文昌街道西苑社区

党总支书记乔丽娟说。

向着宏伟目标 接续奋斗前进

贵州群山之中，“中国天眼”凝望星河。相距不远的山头上，首台核心阵试验样机正在紧张调试。

为持续在射电天文领域保持领跑，“中国天眼”团队加紧建设40米口径射电望远镜集群，与“中国天眼”组成核心阵。

“全年无休、日夜坚守，换来‘中

国天眼’性能的不断提升。2025年是‘十四五’规划收官之年，我们须臾不敢懈怠。”中国科学院国家天文台副台长姜鹏表示，总书记的讲话更加坚定了团队不畏艰难、勇攀高峰的决心，他们将继续秉持团结奋进的作风，以实际行动为科技强国建设贡献才智。

星光不负赶路人。岁尾年关，海南儋州洋浦港一派只争朝夕的繁忙景象。

“进一步全面深化改革”，总书记的嘱托指明了我们下一步的工作方

向。”儋州市市长、洋浦经济开发区管委会主任陈阳表示，“2025年，海南自由贸易港将启动封关运作。我们要发扬埋头苦干精神，全力推进封关运作‘一号工程’，积极拓展通达全球重点港口航线，在更广范围更宽领域释放开放活力，激活发展动能。”

建成养老服务“中心（站）115个、新建和改扩建学校5所、“双就近”就业机制带动新增就业4.5万人……回顾过去一年的工作，重庆市九龙坡区委书记覃昌德打开了话匣子。

“习近平总书记指出‘推动经济持续回升向好，保持社会和谐稳定’，为我们开展新一年工作提供重要遵循。九龙坡区将坚持在发展中保障和改善民生，着力构建优质均衡的公共服务体系，健全多层次社会保障体系，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。”覃昌德说。

前进道路上，光荣属于每一个挺膺担当的奋斗者。

再过几天，第九届亚洲冬季运动会开幕式将在黑龙江哈尔滨举行。自

由式滑雪空中技巧运动员徐梦桃正为大赛做着最后的准备。

“总书记在讲话中点赞‘我国体育健儿在巴黎奥运会上取得境外参赛最好成绩’。身为运动员，我们感到无比光荣，更加坚定了为国争光的信念。”徐梦桃说，“成绩已是过去，拼搏还看今朝。我要抖擞精神迎接挑战，以更加优异的表现，为祖国体育事业增光添彩。”

（新华社北京1月28日电）

特别值得一提的是，瑞贝卡是一名刚来北京留学四个月的外国学生。短时间内，她已经迅速融入中国的社会生活，逐渐爱上中国文化。

近年来，张家界从游客体验出发，持续优化旅游服务，在吃、住、行、游、购、娱各个环节强化科技赋能。张家界的主要景区都及时完成了系统升级工作，将新版外国人永久居

留身份证、护照等证件作为外籍游客身份验证的凭证，外籍游客只需轻松刷一下即可。

在伊塔洛和瑞贝卡的旅行中，他们体验到了刷护照快速入园的便捷，也感受到了用支付宝和微信支付购物的乐趣。

他们由衷感慨，这些都是中国在社会治理方面的有益探索，极大提升了人们的生活便利度、幸福感和安全

感。

伊塔洛肯定地说：“中国的科技发展成果，为世界发展注入了新的活力，这也是中国近50年来改革开放取得的显著成效。”

中国之治：绿色点亮世界美好

近年来，张家界深入践行习近平生态文明思想，坚持“绿水青山就是

金山银山”的发展理念，加快推动经济社会绿色转型，致力于守好绿色“聚宝盆”、端牢生态“金饭碗”。生态环境保护带来的成效正转化为张家界经济社会发展的澎湃动能，让世界看见中国之治。

1月18日，来自印度的游客基巴在张家界大峡谷的高处远眺，四周青山环抱，植被郁郁葱葱。

“这里的风景，是中国十分重视和

大力保护生态环境的一个缩影。”基巴称赞张家界在生态环境保护与旅游产业发展上实现了双赢。

城市里，新能源汽车随处可见；高山上，风力发电机叶片旋转不停。这些，既是近年来张家界大力推进绿色发展取得的成效，也是我国大力发展新能源产业的真实写照。

“中国幅员辽阔、人口众多，资源需求量巨大，但在新能源产业发展方

面取得了巨大的进步，这对全国乃至世界都具有非常积极的意义。”伊塔洛和瑞贝卡认为，中国的绿色发展转型，不仅推动了自身的发展，也为全球可持续发展提供了有益的借鉴。

张家界，湖南迎宾的客厅，美丽的亮丽名片。在山水之间，张家界正让外国游客看见中国、爱上中国。

区和增长极，在进一步推动区域协调发展的基础上，加强中西部地区经济数字化转型对就业的带动作用。四是健全劳动法律法规，规范新就业形态劳动基准，完善社会保障体系，维护劳动者在劳动报酬、休息休假、劳动安全、技能培训、社会保险和福利等方面合法权益。

（《人民日报》）

《张家界日报》恭祝全市人民
蛇年到 多喜乐 长安宁